

深入学习贯彻习近平文化思想·走近荆楚优秀传统文化守望者

游客顾草庐 卧龙火出圈

——访湖北文旅集团襄阳古隆中景区运营团队

湖北日报全媒体记者 王晶 通讯员 崔海晗

守望者名片

自晋代以来,隆中就是瞻仰与纪念诸葛亮的重要古迹。襄阳古隆中景区运营团队始终坚持“保护与利用并重、传承与创新融合”的工作理念,全方位发挥隆中文化传播功能。

12月5日,初冬的襄阳古隆中景区更显山清水秀,诸葛草庐正在替换庐顶的茅草。景区工作人员介绍,天气干燥又是游客淡季,正好维护重要景点。苏轼当年路过襄阳时有诗“谁言襄阳野,生此万乘师”,因诸葛亮“躬耕陇亩”,刘备“三顾茅庐”引发“隆中对策”,隆中被世人称为智者摇篮,三分天下的策源地。作为文化类景区,古隆中景区全面贯彻新时代文物工作方针,使文物保护成果更多惠及广大游客,同时借助更多生动手段,让游客“置身”三顾茅庐、隆中对等历史场景中,全身心感悟中国智慧。

“澹泊明志,甯静致远”

作为古隆中景区的金牌导游,刘婷的导览一般是从石碑坊开始。“石碑坊是景区标志性建筑,它浓缩了历朝历代对古隆中、对诸葛亮的崇拜。现在游客的知识层次和游玩的主动性都有增强,我们在讲解中发现,文物或景点具体的知识更能吸引游客。”刘婷告诉湖北日报全媒体记者,导游团队对讲解词持续优化,“比如我们会引导游客看石碑坊上的对联‘三顾频频天下计,两朝开济老臣心’,会提示或提问游客‘频频’两字不是‘频频’,游客就会好奇追问下去。”

“石碑坊上还有刻有诸葛亮《诫子书》里的两句名言‘澹泊明志,甯静致远’。因为‘甯’字出现在一个明星的名字里,很多游客认识,我们会从汉字造字和辨义的角度跟游客讨论,宝盖头表示房屋,屋子里用心,家里才会安宁。”刘婷说道。隆中核心景点的范围并不大,移步



古隆中石碑坊前的迎宾表演。(襄阳古隆中景区供图)

换景容易做到,想让游客的游览获得感提升,就得深挖文化内涵和创新表达。

“这里有诸葛亮最早的‘照片’呢。”走进明碑亭,刘婷的讲解让人兴趣大增。原来这里有明代人刻下的诸葛亮画像,是我国现存最早的诸葛亮石刻画像。

除了充满知识点的讲解,实景演出是隆中景区提升游览深度的重要举措。三顾堂前,《三顾茅庐》的情景剧表演,将刘关张三人的性格表现得淋漓尽致;诸葛亮大婚的汉代婚礼演绎从2023年春节一推出,就成为每个节假日古隆中景区最受欢迎的沉浸式项目;景区联手国内顶级团队倾力打造大型实景话剧《草庐·诸葛亮》,投资2.91亿元建设亚洲最大草庐形态的实景剧场,将游览从实景向历史、向艺术推进。

“春节时就听说古隆中景区有‘诸葛亮大婚’表演,这次特地带孩子过来游玩,沉浸式体验三国文化。”今年五一假期,从河南自驾过来的游客袁先生说,本次古隆中旅游行程里,实景演出确实令人难忘。

“臣本布衣,躬耕于南阳”

“臣本布衣,躬耕于南阳”,诸葛亮出山前耕读之处是襄阳还是南阳的争论,会是景区的困扰吗?

“不困扰,反而是个很好的切入点。”

刘婷坦言,争议会引起关注,“有疑问可以引发游客实地探寻,提升游览的乐趣。还有游客和我们讨论,大家一起在景区的文物里找答案。”

“在隆中山里耕读的诸葛亮是怎么知道天下大事的?”刘婷的讲解里有不少提问。景区在武侯祠里为游客制作了一幅诸葛亮的“朋友圈”示意图,他的家族世系、亲朋好友一一展示出来。“游客都很喜欢这个‘朋友圈’展示,诸葛亮的成长之路明白显示在这个‘朋友圈’里;是襄阳还是南阳的答案也能从这里得到很明确的提示。”刘婷说,许多年轻游客对历史和传统文化很感兴趣,需要有适合年轻游客的表达,“年轻人不太喜欢唯一答案,比如我介绍武侯祠时会说,古隆中的武侯祠始建于晋朝,现今建筑为清康熙年间重建。全国目前共有7座武侯祠,名气最大的是成都武侯祠,建成年代最早的是陕西勉县武侯祠,建成于诸葛亮去世后的第29年(公元263年)。”

“两排香樟耸入云,千年皂角显生机。”导游团队的讲解词里有不少当地特色植物、树种的介绍,刘婷说:“人们常说自然入地杰灵,‘仁者乐山,智者乐水’,与自然和谐相处是中国智慧的重要内容。因为我们为游客讲解的就是身边的一草一木,游客觉得有亲切感,与‘鱼水三分合、

风云四海生’的历史画卷有了新的连接。”

今年以来,古隆中景区还以导游刘婷、胡胜男、王茜茜、蔡梦雪为主在社交媒体开设“隆中金牌导游”账号,定期在景区直播,讲解中故事。截至11月底,共直播60余场,20多万人观看。持续培育“小诸葛”网红,发起“小诸葛短视频创作联盟”,以诸葛亮及刘、关、张扮演者组成的“隆中F4”团队,推出27期短视频,浏览量超过100万、粉丝超过3万,迅速成长为主打品牌,扩大着隆中在社交平台的影响力。

“游一次隆中,添一份智慧”

自1993年以来,襄阳市已举办十一届诸葛亮文化旅游节,古隆中景区是文化旅游节重要活动举办地。今年10月11日至13日,在第十一届襄阳诸葛亮文化旅游节举办期间,“智汇·隆中对”诸葛亮文化交流活动、诸葛亮出山1816周年暨拜智大典等活动在古隆中精彩呈现。来自全国各地专家学者、文旅企业、三国文化景区以及诸葛亮后裔代表等300多人齐聚一堂,探讨促进文旅深度融合方法与路径。

襄阳古隆中、成都武侯祠、勉县定军山、岐山五丈原、荆州古城、赤壁古战场六大三国文化景区代表共同开启智慧树,宣告“诸葛亮文化研究联盟”正式成立,将协同做大诸葛亮文化IP,推进文旅融合发展。

“游一次隆中,添一份智慧”。古隆中景区负责人王锋表示,景区将接续打造国内一流、国际知名的三国文化旅游目的地,努力打造国家级旅游度假区,正在筹备打造一座楚汉国际影视城,让沉寂的文物动起来,让厚重的文化活起来。在最具中国智慧的古隆中景区里,传承中华优秀传统文化,带动当地经济社会发展,进一步提升襄阳的文化影响力和辐射力。截至12月中旬,古隆中景区今年接待国内外游客突破100万人次,实现旅游综合收入1.2亿元。在景区引领下,周边农家乐、采摘园、酒店等旅游相关行业蓬勃发展,带动社会群体就业1万人,预计年纳税突破5000万元,有效推动地方经济发展。

环境式驻演音乐剧《拜风》 12月底与观众见面

湖北日报讯(记者王理略、通讯员夏晨)12月12日上午,由武汉市文化和旅游局指导、武汉歌舞剧院有限责任公司创作演出的环境式驻演音乐剧《拜风》,在武汉歌舞剧院举行媒体见面会暨主题曲发布。

环境式驻演音乐剧《拜风》讲述阿江与阿凤是一对江边长大的兄弟。作为渔民的后代,二人因为各自不同的生活方式,走上截然不同的两条路。弟弟阿凤延续着祖辈的劳动传统,打渔为生,开起一家江上餐厅。哥哥阿江则成为一名行走在长江边的环保摄影师。面对各自的生活与梦想,他们就像两条“线”,时而交集、时而分开。

该剧总导演冷佳华表示,作为一部以国家实施长江大保护战略为大背景,以保护江豚为切入点,题材符合当代年轻人审美趣味的环境式驻演音乐剧,《拜风》以独特的艺术形式和深入人心的故事,以长江流域的生态为舞台,结合多元化的艺术元素,旋律优美动人的歌曲、充满力量感的表演以及高科技的舞台效果和灯光设计,把长江生态生动地展现在观众面前。

《拜风》是武汉歌舞剧院2023年重点创作剧目,从2022年开始筹备,几经研讨,多次召开专家评审会对该剧进行修改、加工、提高。主创团队特邀中国内地词曲创作人、音乐制作人谭旋担任创作主题曲《拜风》。谭旋介绍,整首歌的旋律都采用小调式,根据歌词的结构,旋律采用了ABC三段体的方式铺陈,A段主歌部分是轻吟浅唱,B段是情感的推进和升华,到了C段副歌是情绪的高潮与释放。在两个副歌结尾处特意设计的人声高音吟唱,以人声模仿江豚的呼唤声,象征人对自然的敬畏,编曲采用流行大乐队的编曲风格,以吉他作为前奏,逐渐加入弦乐、鼓、合成器PAD音色,营造一个从唐古拉蜿蜒而下的长江画卷。在最后转调处加入一声浑厚的钟声,寓意着时代的钟声。

该剧主创介绍,通过这部音乐剧,观众不仅可以欣赏到艺术的魅力,同时也能了解到长江生态的重要性,将有助于提升公众的环保意识,推动人们采取行动保护长江生态和江豚。

据悉,目前该剧演员招募已完成,现已启动排练,将于12月29日和12月30日在武汉歌舞剧院新搭建的沉浸式音乐厅开演。

文化惠民活动受欢迎



12月17日晚,宜昌市民在宜昌剧院前通过当地“文惠卡”刷票,进场观看由天津人民艺术剧院演出的曹禺经典话剧《日出》,当天观众爆满。元旦春节期间,是文化和旅游消费的旺季,宜昌各种文艺演出、民俗展演等文化惠民活动陆续展开。

(湖北日报全媒体记者 刘曙松 摄)

仙桃:水土保持建章立制

今年以来,仙桃市水利和湖泊局紧紧围绕国家、省水土保持工作部署,加强政策宣传、简化编报程序、压缩审批时限,有效减轻企业负担,推动全市营商环境持续优化。

该局组织专班相继到杨林尾、张沟、陈场等乡镇,现场指导30多家企业,发放《中华人民共和国水土保持法》《生产建设项目水土保持方案审批事项服务指南》上百份,让企业知晓流程,少走弯路、节省成本。

建章立制推动水土保持区域评估

工作,企业只需填写《生产建设项目水土保持登记表》一项材料,承诺履行相关义务即可完成整个项目水土保持手续。引导项目参建各方把最初被动的“要我做”,变成“我要做”水土保持工作,确保水土保持防治措施落地落实。

建立审批联动机制。该局与发改、住建部门建立信息共享机制,并积极与检察院、税务部门沟通汇报,对违法生产建设单位向检察院提起公益诉讼,同时对拒不整改的生产建设单位,上报省水利厅,实施信用惩戒。(杨蓉)

松滋洩市卫生院:厚植廉洁基因 打造清廉医院

松滋市洩市镇卫生院坚持以党建引领为核心,秉承“党风清正、行风清明”的办院理念,全面推进清廉医院建设,被评为荆州市廉政文化示范点。

该院加强党课专题教育,深化“三严三实”专题教育,发挥医院党组织在清廉建设中的核心作用。定期组织廉政学习和案例分析会,提高医务人员的廉政意识和自律能力。倡导“患者至上、服务为本”的院风,实施公开透明的医疗服务流程。建立健全医疗质量监控体系。

加强医德医风教育和行风建设,引导医务人员树立正确的职业道德观,坚守医疗职业的纯洁性。定期举办医德讲座和病例讨论。

加强医疗服务和药品采购监管,确保医疗行为的规范性和透明度。建立健全投诉处理和反馈机制,积极响应和解决患者的诉求,保障医疗服务的公平公正性。逐步优化医疗环境,提升医疗服务水平,打造人民满意清廉医院的事迹受到各级领导的肯定。(李飞)

仙桃人社:“代办服务”解民忧

12月13日,仙桃市郑场镇人社服务中心收到一封来自广州七旬老人王先生的感谢信,信中写到:“仙桃人社便民中心工作人员代办服务的精神可嘉,办到我们老百姓的心坎上了。”

王先生是仙桃人,现与老伴随子女定居广州,老伴每月领取城乡居民养老金。近日去银行查询时,发现养老金被停发。王先生疑惑不解,一时情绪激动,拨通郑场镇人社服务中心的电话质问。工作人员耐心解释是系统识别王先生老伴没有做养老待遇认证,做了暂停待遇处理,王先生老伴只需要拿身份证或社保卡到该中心来办理待遇恢复手续,停发的待遇就会补发。

通过工作人员协助代办、视频确认,事情圆满办结,便有了开头的一幕。近年来,仙桃市人社部门推出延时服务、特殊人群帮办等特色服务,设立“办不成事”窗口及时介入协调处理问题,助力营商环境“创优”,为群众“解忧”,受到群众、企业的好评。(金昭)

青山法院:善意执行优化营商环境

近日,武汉市青山区法院法官奔波500公里异地划扣,成功执结一起提供劳务者受害责任纠纷案件,在维护劳动者合法权益的同时解决了企业贷款审批难题,以善意文明执行理念护航企业向好成长。

2022年4月,某企业因劳务纠纷被李某(当事人系化名)诉至法院,后经审理,法院依法判决其承担连带赔偿责任。因某企业到期未履行生效判决,2023年11月,李某申请强制执行。执行过程中,为保护胜诉当事人权益,法官第一时间冻结了该企业异地可供执行银行账户。后企业反馈目前正打算以融

方式化解经营困境,恐执行信息影响贷款办理,希望法院尽快办结。为最大限度降低司法措施对企业的影响,青山区法院法官次日便前往外地银行完成线下划扣及账户解冻。该案从账户划扣到案件执结,前后用时不到10小时,后企业贷款审批亦顺利进行。今年以来,青山区法院从护航企业平等有序健康发展的角度出发,始终秉持善意文明执行理念,以“灵活办”“加速办”“跨域办”的司法“硬举措”着力优化法治化营商环境“软实力”,截至目前执结涉企案件1987件,执行到位金额51746.1万元。(杨昊雨 杨兰)

中国华融资产管理股份有限公司湖北省分公司债权转让公告

根据中国华融资产管理股份有限公司湖北省分公司(下称“中国华融湖北分公司”)与湖北恩腾机械有限公司签署的《债权转让协议》,中国华融湖北分公司已将下表所列债务人、担保人及其他相关义务人享有的主债权、担保权利等依法转让给湖北恩腾机械有限公司。中国华融湖北分公司现公告通知各债务人、担保人及其

他相关义务人,自本公告刊之日起向湖北恩腾机械有限公司履行还款义务和承担相应担保责任。特此公告。

中国华融资产管理股份有限公司湖北省分公司
2023年12月19日
单位:人民币、元

标的债权清单

债务人名称	债权本金	利息	担保人或其他相关义务人
湖北谷城元通机械有限公司	6,983,343.86	5,878,648.55	保证人:艾必有、李保华;抵押人:湖北谷城元通机械有限公司

注:1. 本公告清单仅列示截至基准日2023年10月31日的债权本金、利息余额,基准日后债务人、担保人、其他相关义务人应支付的利息、违约金、相关费用等按照相关合同、生效法律文书和法律法规的规定计算。
2. 若债务人、担保人、其他相关义务人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的,由相关债主体及/或主管部门履行义务或履行清算责任。
3. 清单中的“担保人”包括保证人、抵押人、出质人等。
4. 如清单中债务人、债务金额、担保人、其他义务人等信息与事实不符的,以相关合同、生效法律文书等为准。

武汉农村商业银行股份有限公司蔡甸支行与中国华融资产管理股份有限公司湖北省分公司债权转让暨债务催收联合公告

武汉农村商业银行股份有限公司蔡甸支行(以下简称“农商行蔡甸支行”)与中国华融资产管理股份有限公司湖北省分公司(以下简称“中国华融湖北分公司”)签署了《不良资产批量转让协议》,农商行蔡甸支行已将对下表所列债务人、担保人及其他相关义务人享有的主债权和相应担保权利等全部权利依法转让给中国华融湖北分公司。农商行蔡甸支行现将债权转让的事实通知各债务人、担保人和其他相关义务人。

中国华融湖北分公司作为上述债权的合法受让方,现依法对各债务人、担保人和其他相关义务人进行催收,请各债务人、担保人和其他相关义务人,或债务人、担保人和其他相关义务人的权利义务继承人,自公告之日起向中国华融湖北分公司履行还款义务和承担相应担保责任。

农商行蔡甸支行,地址:湖北省武汉市蔡甸区蔡甸大街230号,联系人:许先生,联系电话:027-69813377;

中国华融湖北分公司,地址:武汉市武昌区体育街特一号,联系人:吴先生、陈先生,联系电话:027-88716012。特此公告。

武汉农村商业银行股份有限公司蔡甸支行
中国华融资产管理股份有限公司湖北省分公司
2023年12月19日

基准日:2023年8月31日

标的债权清单

序号	债务人	担保人及其他相关义务人	债权合计	本金	利息	垫付费用
1	武汉武邦电子科技有限公司	武汉五邦塑胶金属有限公司、沈剑、钱玉容、武汉吉铨一奔马电器有限责任公司	69,362,941.89	60,426,012.36	8,756,902.03	180,027.5
2	武汉五邦塑胶金属有限公司	武汉武邦电子科技有限公司、沈剑及钱玉容、武汉吉铨一奔马电器有限责任公司	87,138,796.87	74,979,300	11,938,723.37	220,773.5
3	武汉市蔡甸区蓝天米厂	张勤、刘艳玲	2,108,900.06	381,685	1,727,215.06	0

注:1. 本公告清单列示截至基准日2023年8月31日的贷款本息余额,债务人、担保人和其他相关义务人应支付给中国华融湖北分公司的利息、违约金、其他相关费用等,按照相关合同、生效法律文书和法律法规的规定计算。在基准日前发生的代垫费用作为标的债权一并转让。
2. 若债务人、担保人、其他相关义务人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的,

由相关债主体及/或主管部门履行义务或履行清算责任。
3. 清单中“担保人”包括保证人、抵押人、出质人等。
4. 如清单中债务人、债务金额、担保人、其他相关义务人等信息与事实不符的,以相关合同、生效法律文书等为准。